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CAMERA DEI  DE P UTATI  — SESSIONE DEL 1 8 6 1 

Ma mi s ia p oi leci to di o s s e r va re co me n on p oco mi a b b ia 

m e r a vig l ia to i l ve d e re che i l b a r o ne R ica so l i, d opo a ve re le t to 

q u el fogl i o e g iu s t a m en te s t igm a t izza to l ' u so e l ' a b u so che si 

fa di fa lse n o t iz ie, abb ia p oi con t in u a to a va le r si d e l la p a-

r o la, che a me s p e t t a va, p er p a r la re di co lo ro che p a re g o-

d a no n e l l ' a ggr a va re le con d izioni d ' I t a l ia, q u a s iché vo lesse 

a cce n n a re al m io d i s c o r s o . .. 

Foci._ No I n o ! n o! 

M E i i i iAW A . Io ne a p p e l lo a l l ' in t ie ra Ca m era se io n®n a b b ia 

n el m io d iscor so so l leva ta la p r es en te d iscu ss ion e, in n a lza n-

d ola ai p r in cip i!» an ziché a b b a ssa r la a fa t ti m esch ini e d o lo-

r os i. Tu t to il m io d iscor so su ona fe de n e l l ' a vve n i re d ' I t a l ia, 

e p el b ene di essa mi s t u d io di p r o va re che i m in is t ri sono 

im p a ri a! b isogno in q u es ti gr a vi e s u p r emi m o m e n t i. (Bene ! 

a sinistra) 

Ora r i t o r n e rò a p r e n d e re i l filo  d el m ìo d iscor so p er q u a n to 

i l p o t rà la s t an ca vo ce e l ' a gi t a zione d e l l ' a n imo m io. 

M i r e s t r in ge rò ora a d i r e b r e vi p a r o le sul ca p i t o la lo, ch e, 

se si p o t eva s cr ive r e, io n on a vr ei m ai c r e d u to di ve d e r lo 

p o r t a to in n a n zi ai r a p p r es en t a n ti d e l le d o t t r ine d ei Gia n n oni 

e d ei Ta n u cci ; e t oscano e r a, o s ign or R ica so l i, q u el gr a n de 

m in is t ro di Na p o l i. 

D ico, e lo d ico s in ce r a m e n t e, che mi sa n gu ina i l c u o re 

a ve d e re in che m odo il M in is t ero a b b ia p r o ce d u to in q u e s ta 

q u es t ion e. (M or m or io) 

La Ca m era si a cco r ge rà che io sono m o l to a ffa t ica to ; n on 

s a r eb be co r t es ia in q u es to m o m e n to r e n d e r mi a n cora p iù d i f -

ficile il m io com p i lo. Se ciò che si vo l l e fa re d a l l ' o n o r e vo le 

Rica so li n e l la q u e s t io ne r om a na co l la le t t e ra e col ca p i t o la to 

fosse r im a s t o, come d o ve va e s s e r e, u na cosa di n essu na i m -

p o r t a n za, io n on ne p a r le r ei ; ma q u e l lo che mi a d d o lo ra 

• gr a n d em en te è i l p en s a re come s ia cos t a n te cos t u me n ei P a r-

| | | j | ien ti di m e t t e re in ca m po un fa t t o, e p oi in di t r a r r e, q u a si 

d ir t i! , u na con s egu en za p er is cu sa re i l fa t to m e d e s im o. Vo i 

a ve te sen t i to i l lu n go e p r o fon do d isco r so d e l l ' o n o r e vo le 

Bo n - Co m p a gn i, p er d i r vi che q u e s to ca p i t o la to è u na co n s e-

gu en za d el n os t ro vo to d a to so t to i l m in is t ro Ca vo u r. O r a, 

s ign o r i, io ve ggo in t u t ti g li o r d ini d el g io r no che si p r e s e n-

t ano t a ce r si di c iò; i l p r es id en te d el Con s igl io, con q u e l la 

fr a n ch ezza che gli è p r o p r ia, in ve ce di a p p o ggia r si ai m o t ivi 

so t t i lm en te p osti in n a n zi d a l l ' o n o r e vo le Bo n - Co m p a gni e da 

a l t r i , ha p r eso u n 'a l t ra v ia. 

I o d ico a d u n q ue : q u a le sa rà la fa t a le con s egu en za d el vo-

s t ro s i len zio? I l g io r no in cu i, se n on l ' a t t u a le M in is t e r o, a lt ri 

vo lesse su q u ei p r in cip ii fa b b r ica re u na con s egu en za d e lla 

ch iu su ra d e lla q u es t ione r o m a n a, n oi a vr e m mo p r e g iu d ica t a, 

im m e n s a m e n te p r e g iu d ica t a la n os t ra p os izion e. R i t e n e te ch e, 

se vi è q u es t ione che p r o d u r r e b be in a vve n i re in p a ese u na 

gu e r ra p iù sa n gu in osa d e l l ' a t t u a le, s a r eb be fu or di d u b b io 
? q u es ta d o lo r osa d o t t r ina che si vo r r e b be i n t r o d u r r e; l ' a m-

m e t t e re le d o t t r in e, i p r in cip ii che si ved ono in q u el ca p i-

t o la t o. 

Oh ! io r in gr a zio e r in gr a zio s in ce r a m e n te l ' im p e r a t o re d ei 

F r a n cesi di n on a ver d a to cor so a q u el d o cu m e n t o} esso sì 

a vvide che se t a li d o t t r ine t r ova s s e ro u n 'a p p l ica zion e, q u es ta 

s a r e b be d a n n osa a t u t te le n a zioni ca t t o l i ch e; è un vo ler con-

d a n n a re t u t ti gli a n t eced en ti d ' I t a l ia gli è un p r o vve d er assai 

m a le a l l ' a vve n i re d e l la p a t r ia. 

Ma, o s ign or i," i ì ca t t o l ic ismo è q u a le se Io im m a gina n e lia 

co lta sua m en te i l s ign or Bo n - Co m p a gni ; i l ca t t o l ic ismo b i-

sogna p r e n d e r lo q u a le è, q u a le ce lo t r a s m is e ro d ic io t to s e-

co li di v i t a, e n on q u a le se lo figurano a lcu ni u om ini di b u one 

in t en zion i, ma che p a iono ign a ri d ei fa t t i. 

L ' u n ico m ezzo p er finire la q u es t ione r om a na si è l ' o r ga-

n a m e n to in t e r no s e sop r a t t u t to l ' a r m a m e n t o. Noi sa p p ia mo 

ch e, p er q u a n to s ia ge n e r o so l ' a n imo di un p r in c ipe e di u na 

n a zione a m ica di a l t ra n a zion e, i l v in co lo che le u n isce n on 

a vrà m ai sa ldo fon d a m en to se n on q u a n do sa p rà che l ' a m ico, 

l ' a l lea to è fo r te e ca p a ce di g io va re a sè e a gli a l t r i. Or a, o 

s ign o ri m in is t r i, che a l t ro la F r a n cia p uò r is p on d e re a i - vos t ri 

d es id e r ii se n on q u es to : i l g io r no che sa p rò che voi n on so lo 

a vr e te s t a b i l i tà in t e r na e u na fo r za t a le da far va le re i l vo-

s t ro d i r i t t o , ma che s ie te in tal con d izione da p o t er q u a n d o-

ch ess ia r es t i t u i r le i l b en e fic io. 

Ora io d ico : in ve ce di q u e s te d iscu ss ioni t e o lo g iche che 

sono la m o r te di u na n a zion e, r i co r r e te a l l ' e s p e d ie n te d e gli 

u om ini c iv i l i , che è q u e l lo d e lla p o l i t ica s t a b i le e s icu r a, 

q u e l lo cioè di a s s icu r a r vi q u es to con co r so d el vos t ro a l lea t o. 

Sia te n e l l ' i n t e r no fo r t i , fo r t e m e n te a r m a t i. 

l o q u in di con ch iu do d icen do che vo to con t ro i l M in is t ero 

p er u na con vin zione p r o fo n d a, chè cr e do la sua p o li t ica n on 

co r r is p on da ai b isogni d el m om en t o. 

I o vo to co n t ro i l Min is t er o, p e r chè cr e do ch e, se esso co n-

t in u a sse in q u es ta p r o va, n oi n on ne a vr e m mo d opo a lcun 

t e m po a ve d e re la sua ca d u ta p iù d o lo r osa p el p a ese. 

P en s ia mo t u t ti che n e lla vi t a p o l i t ica g l ' in d ivid ui sono 

p oca cosa. P a r le r ei con t ro a me s t esso , se cr ed essi che la m ia 

p r es en za fosse con t r a r ia al b e ne d e l la p a t r ia. D ia mo b a n do 

a l l ' id ea che g l ' in d iv id ui s iano g r an cosa su l la su p e r fic ie d ei 

g l o b o; n e llo s t a to socia le la con s id e r a zione d e l l ' in d ivid uo 

d e ve es s e re l ' u l t im a. L'u n ica e gr a n de con s id e r a zione che 

d e ve p r e o ccu p a r ci si è q u e l la di p r o vve d e re a q u e l lo che 

cr e d ia mo sia i l b e n e s s e re d e l la p a t r ia. 

P er q u a n to p a ia no g r a v i le con d izion i, n on vi è a d is p e-

r a r e. L' I t a l i a si fa rà u na e g r a n d e. So lo r es ta a ve d e re se ciò 

si co m p i rà sen za scosse, o p a ssa n do p er g r a vi d o lo r i. Si fa rà 

sen za scosse, se i l P a r la m e n to sa p rà r e s t a re a lla sua a lt ezza e 

se n on si la sc ie rà s fu ggi re la in izia t iva. Se ce la la scia ss imo 

s fu gg i r e, s u b e n t r e r e b be u n 'a l t ra e n u ova fo r za che co m p i-

r e b be le n os t re s p e r a n ze, ma p a ssa n do p er gr a vi ed in ce r ti 

d o lo r i. 

La 'Ca m era sia p a ri a l le sp e r a n ze che ha s o l le va t e, q u a n do 

n e ' co m izi e le t t o r a li fu m mo e le t ti a s e d e re n el p r imo P a r la-

m en to i t a l ia n o. (Applausi• prolungati a sinistra) 

p r e s i d e n t e. l i d ep u t a to De Ces a re ha fa co ltà di p a r-

la r e. 

Foci. La ch iu su ra i la ch iu s u ra ! 

d i c e s a r e. Dopo i l b r i l la n t is s imo d iscor so d e l l ' o n o r e-

vo le Me l la n a, d isco r so dì op p os izione 

Una voce, Met tasi ai vo ti la ch iu s u ra ! 

p r e s i d e n t e. D e ve esse re d om a n d a ta da d ieci d è p u t a ti 

p er ve n ir m essa ai vo t i. Ora d ieci d ep u t a ti h a n no ch ies ta la 

ch iu s u r a, e q u in d i, p e r d o ni i l d ep u t a to De C e s a r e . . . .. 

» e c e s a r e. Ed io sono l ' u n d e c im o. ( I la r i t à ) Mi la s c ino 

s p ie ga r e. 

I o d iceva che d opo un d iscor so di op p os izion e, in cui l ' o -

n o r e vo le Mellana ha p assa to in r a ssegna t u t ti i d ive r si Min i -

s t e r i, d op oché ha svi lu p p a to le q u es t ioni di Roma e di N a-

p o l i , d op oché ha r ia ssu n ti t u t ti i fa t ti in q u es ta Ca m era s v i-

lu p p a ti p er o t to g io r n i, c r e do che p ossa d om a n d a r si la ch i u-

s u r a, e la d om a n do fo r m a lm e n t e. (Br a vo !) Se p oi la Ca m e ra 

n on l ' a m m e t t e, mi riservo di p a r la r e. 

p r e s i d e n t e. Essen do s t a ta d om a n d a ta la ch i u s u r a, la 

p on go ai vo t i. Qu e l li che in t en d ono che si d ich ia ri ch iu sa la 

d iscu ss ione 

D ' o N D E S - R E C t e i o. Sign or p r e s i d e n t e, d om a n do la p a-

r o la. 

I o p r egai l ' a l t r o g io r no la Ca m era di p e r m e t t e r mi di d i r e 


